

## Отзыв

об автореферате диссертации Балабановой Виктории Игоревны на тему: «Патоморфология и патогенез болезней откормочных свиней в хозяйствах промышленного типа», представленной на соискание ученой степени доктора ветеринарных наук по специальности 06.02.01 - диагностика болезней и терапия животных, патология, онкология и морфология животных.

Увеличение производства продукции свиноводства является одним из приоритетных направлений развития животноводства Российской Федерации. Несомненно, это возможно только путем откорма свиней в хозяйствах промышленного типа. Основным сдерживающим фактором промышленного производства свинины являются заболевания свиней. Важным звеном в комплексе мероприятий по борьбе с инфекционными и неинфекционными заболеваниями этого вида животных является своевременная диагностика. В этом плане трудно переоценить значение патологоанатомического исследования, позволяющего быстро и точно дифференцировать болезни, что особенно важно при концентрации большого поголовья в хозяйствах промышленного типа. **В этой связи, актуальность исследования проведенного В.И. Балабановой, не вызывает сомнения.**

Диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, выполненную с использованием классических патологоанатомических методов. Важно, что результаты многочисленных вскрытий достоверно подтверждены с помощью гистологических, цитологических, бактериологических, вирусологических и других современных и объективных лабораторных исследований. Это позволяет высоко оценить эти впервые представленные материалы.

Как видно из автореферата, В.И. Балабанова провела значительную многолетнюю работу, о чем свидетельствует большой объем выборки животных и набор используемых современных методик. Основные научные положения работы освещены в 36 научных публикациях. Из них: 21 – в журналах, входящих в перечень ВАК; 12 – в изданиях, индексируемых международной БД CrossRef; 2 - в изданиях, индексируемых международной БД Web of Science. Материалы достаточно полно апробированы на международных конференциях, где у нас была возможность задать автору дискуссионные вопросы, в том числе на 20-й национальной научно-практической конференции с международным участием по патологической анатомии животных (Уфа, 2020).

При прочтении автореферата возникли следующие **вопросы** для дискуссии на защите: 1. Изменения, описанные в печени при гиповитаминозе Е-гипоселенозе-микотоксикозе, можно рассматривать, как токсическую дистрофию печени? Или это другая форма гепатоза? 2. Эффективно ли применять для фиксации мазков-отпечатков этиловый спирт, а не смесь Никифорова или метиловый спирт?

**Заключение.** Представленная на отзыв научно-квалификационная работа соответствует требованиям «Положения...» ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор Виктория Игоревна Балабанова заслуживает присуждения ученой степени доктора ветеринарных наук по специальности 06.02.01 – диагностика болезней и терапия животных, патология, онкология и морфология животных.

Зав. кафедрой морфологии, патологии, фармации и  
незаразных болезней Башкирского ГАУ,  
доктор ветеринарных наук (06.02.01), профессор  
Сковородин Евгений Николаевич

21 ноября 2020 года



450001, Уфа, 50-летия Октября, 34, ФГБОУ ВО «Башкирский государственный аграрный университет», (347) 228-28-77  
E-mail: skovorodinen@mail.ru; bgau@ufanet.ru

